河北省试验区2006年初中毕业生升学考试语文试卷
   第一部分

   （１－４题　１５分）

   1． 用古诗文原句填空。（每空１分，共２分）

   ①　　　　　　　　　　　　，风正一帆悬。（王湾《次北固山下》）

   ②录毕，走送之， 。（宋濂《送东阳马生序》）

   2． 根据要求在下列横线上写出相应的内容。（每空１分，共4分）

   ① 李白在《行路难》中，用宗悫这一历史人物的典故，表达自己理想和信念的诗句是：

   ， 。

   ② 请你从积累的古诗中，写出一个含有“草”字的万丈诗句：

   ， 。

   3．“永远的丰碑”是中央电视台《新闻联播》中的一个专题栏目，该栏目每期介绍一位英雄人物的感人事迹，在社会上引起了强烈反响。请你回答以下问题。（共5分）

   ①“永远的丰碑”的含义是什么？（1分）

   答： 

   ②请你根据下面的材料，为战斗英雄黄继光写几句赞语。（2分）

   在抗美援朝上甘岭的战役中，黄继光所在的营奉命去夺取被敌人占领的一个高地，当冲锋部队遭到敌人火力阻击时，黄继光挺身而出，冲向敌人地堡。他用手榴弹炸掉敌人几个火力点，但还有一个火力点仍在喷着火舌，严重阻碍了战友前进。这是，他已经受伤，手榴弹也用完了。为了部队的前进，他忍着伤痛，奋不顾身地扑了上去，用身躯堵住了敌人的机枪射口。上甘岭战役最后取得了胜利。

   答： 

   ③ 请你谈谈观看这个专题栏目后的感受。（2分）

   答： 

   4．《名人传》是《语文课程标准》推荐的课外读物，根据你对这部名著的阅读，回答以下两个问题。（每小题2分，共4分）

   ①这部名著是法国著名作家 的作品。它继续了贝多芬、 、

   列夫•托尔斯泰苦难和坎坷的一生，赞美了他们高尚的品格和顽强奋斗的精神。

   ②请概述其中一位名人的一个典型事例。

   答： 

   第二部分

   （5-25题 55分）

   一、阅读下面的文字，回答后面的问题。（16分）

   小石潭记（节选）

   从小丘西行百二十步，隔篁竹，闻水声，如鸣佩环，心乐之。伐竹取道，下见小潭，水尤清冽。全石以为底，近岸，卷石底以出，为坻，为屿，为嵁，为岩。青树翠蔓，蒙络摇缀，参差披拂。

   潭中鱼可百许头，皆若空游无所依。日光下澈，影布石上，佁然不动；俶而远逝，往来翕忽，似与游者相乐。

   潭西南而望，斗折蛇行，明灭可见。其岸势犬牙差互，不可知其源。

   坐潭上，四面竹树环合，寂寥无人，凄神寒骨，悄怆幽邃。以其境过清，不可久居，乃记之而去。

   ５．文章的作者是唐代的文学家 （人名）。（１分）

   ６．用“／”标出下面句子的朗读节奏。（2分）

   ①潭　中　鱼　可　百　许　头　　②其　岸　势　犬　牙　差　互

   7．把下列句子翻译成现代汉语。（每小题2分，共4分）

   ①伐竹取道，下见小潭，水尤清冽。

   译文： 

   ②四面竹树环合，寂寥无人。

   译文： 

   8．作者通过谢小石潭人迹罕至、凄清幽静的环境，意在表现怎样的思想感情？（2分）

   答： 

   9．请从文中找出你最喜欢的句子，并说明理由。（3分）

   句子： 

   理由： 

   10．为了发展旅游事业，当地拟开发小石潭景点，请你根据文章内容为该景点写一则简介。（4分）

   答： 

   二、阅读下面的文字，回答后面的问题。（19分）

   二维条形码

   ①条形码有一维条形码和二维条形码之分。一维条形码就是今天人们已经非常熟悉的普通条形码，它的信息仅靠黑白条纹的宽窄来表达，在平面上以单一方向分布排列。一维条形码虽然只能编码几十个字符、数字，还脱离不了对数据库的依赖，但它的使用已经极大地提高了电脑采集数据和处理信息的速度，促进了管理的科学化和现代化，大大改进了人们的工作环境和生活环境。眼下，这种条形码几乎覆盖了世界上绝大部分的商品和流动物件。二维条形码是在一维条形码不能满足大容量信息存储的情况下发展起来的，至今不过20年历史。与一维条形码的区别是，它的信息以点的方式在x轴和y轴方向上同时分布。它除了可以存储字符、数字以外，还可以存储图形、生硬等一切可以数字化的信息，存储数据量很大。同时，它还具有信息存储成本低、可以用便携式识读设备直接读取内容而无须领结数据库、信息一旦存入其中就无法更改、能对污染的信息进行修复还原等特点。

   ②二维条形码从“质”上提高了条形码的应用水平，从“量”上拓宽了条形码的应用领域。将二维条形码应用在身份证、护照和机动车驾驶证等重要证件上后，因为二维条形码可以存储个人照片、声音、指纹、虹膜、基因状况等综合信息，假冒分子就很难得逞。二维条形码除了能“慧眼识人”以外，还能准确“认物”。将二维条形码应用在药物、高档家用电器等物品上后，因为二维条形码可以存储产地、生产厂家、品牌、质量指标、生产批号、安全性能等综合信息，伪劣产品就休想蒙混过关。在不与网络相连时，便携式识读设备读取的内容上传到有关数据库，以便“跟踪”某一物件流向。比如，有关机构可采用二维条形码为树木、邮件、汽车、军需物资、货运物品等制作“身份证”，使人们对它们的变化和流通情况了如指掌。此外，二维条形码还可应用在对管理程度要求较高的应行、工商、税务和海关等系统。

   ③目前，二维条形码的应用远没有一维条形码普及。原因之一是由于现有的各种二维条形码制在信息密度、编码语言、外形比例、识读成本等方面还存在技术缺陷，原因之二是世界上仅有极少数几个科技发达国家才拥有二维条形码的底层核心技术知识产权。

   ④中国是汉语的最大使用国，中国经济发展和社会安定十分需要创建一种既适合中国国情、又适应国际流通的二维条形码码制。最近，上海龙贝信息科技有限公司开发成功的“龙贝二维条形码”， 具有很高的信息密度，很安全的加密功能，很灵活的外形比例、多向编码——译码功能和很强的抗畸变功能 ，能适用许多种类的识读器，可使用多达32种语言系统。“龙贝二维条形码”是我国拥有完全的底层核心技术自主知识产权的编码——解码和识别系统。

   ⑤“龙贝二维条形编码”已在实际工作中得到了应用。比如，从2003年8月1日起，全国127个机场统一使用了印有6平方厘米面积的的“龙贝二维条形编码”的机动车驾驶证。将该驾驶证插入小巧轻便的识读器后，显示屏上就会立即显示出中英文两种文字表示的详尽个人基本信息和一张16384像素的个人彩色照片。而美国目前最先进的二维条形码证件“肯塔基州汽车驾驶证”上的二维条形码，面积为18.2平方厘米，其中存储的信息，除了简要的个人英文资料外，仅有一张2250像素的黑白照片。 

   11．给下面加着重号的字注音。（2分）

   ①蒙混（ ） ②畸变（ ）

   12．文章第①段加线部分有用词不当的语病，请找出来并修改。（2分）

   答：将 改为 

   13．文章主要说明二维条形码，为什么要先说明一维条形码？（2分）

   答： 

   14．二维条形码和一维条形码相比，有哪些进步？ （3分）

   答： 

   15．请简要概括文章第③段文字所说明的内容。（2分）

   答： 

   16．我国自主开发的“龙贝二维条形编码”具有哪些特点？（2分）

   答： 

   17．文章第⑤段运用了哪些说明方法？意在说明什么？（4分）

   答： 

   18．文章第②段运用了“慧眼识人”、 “认物”、 “跟踪”、“身份证”等词语，有什么表达作用？（2分）

   答： 

   三、阅读下面的文字，回答后面的问题。（20分）

   我看到了一条河

   童年在我的记忆中比较模糊，但其中有几个片段却令我记忆犹新。

   我4岁那年，有一次，妈妈开车带我回家。路上，她让我在离家几英里（1英里约合1.6公里）的农田边下车，然后自己找回家。虽然那次以我彻底迷路而告终，但此事对我影响很大。在这样的环境中，我从小就乐于寻找挑战。

   刚开始学游泳时，我大概有四五岁。我们全家和朱迪斯姑姑、温迪姑姑、乔姑父一起在德文郡（dù） 假。我最喜欢朱迪斯姑姑。她在假期开始时和我打赌，如果我能在假期结束时学会游泳，就给我10先令（先令是英国旧币，10先令相当于半个英镑）。于是我每天泡在冰冷的海浪里，一练就是几个小时。但是到最后一天，我仍然没有学会游泳。我最多只能挥舞着手臂，脚在水里跳来跳去。

   “没关系，里克，” 朱迪斯姑姑说，“明年再来。”

   但是我决心不让她等到下一年，再说我也担心明年朱迪斯姑姑就会忘了我们打赌的事。从德文郡开车到家要12小时。出发那天，我们很早起身，把行李装上车，早早地启程了。乡间的道路很窄，汽车一辆接一辆，慢吞吞地往前开。车里又挤又闷，大家都想快点儿到家。但是，这时我看到了一条河。

   “爸爸，停一下车好吗？”我说。这条河是我最后的机会，我坚信自己能赢到朱迪斯姑姑的10先令。“请停车！”我大叫起来。爸爸从倒车镜里看了看我，减慢速度，把车停在路边的草地上。

   “里克看见一条河，”妈妈说，“他想再试一次游泳。”

   “可我们不是要抓紧时间赶路吗？”温迪姑姑抱怨说，“我们还有很长一段路程呢！”

   “温迪，给小家伙一次机会嘛，”朱迪斯姑姑说，“反正输的也是我的10先令。”

   我脱下衣服，穿着短裤往河边跑去。我不敢停步，怕大人们改变主意。但离水越近，我越没信心，等我跑到河边时，自己也害怕极了。河面上水流很急，发出很大的声响，河中央一团团泡沫迅速向下游奔去。我在灌木丛中找到一处被牛踏出的缺口，趟水走到较深的地方。爸爸、妈妈、妹妹琳蒂、朱迪斯姑姑、温迪姑姑和乔姑父都站在岸边看我的表演。女士们身着法兰绒衣裙，绅士们穿着休闲夹克，打着领带。爸爸叼着他的烟斗，看上去毫不担心。妈妈一如(jì) 往地向我投来鼓励的微笑。

   我定下神来，迎着水流，一个猛子扎了下去。但是好景不长，我感到自己在迅速下沉。我的腿在水里无用地乱蹬，急流把我冲向相反的方向。我无法呼吸，呛了几口水。我想把头探出水面，但四周一片空虚，没有借力的地方。我又踢又扭，然而毫无进展。

   就在这时，我踩到了一块石头，用力一蹬，总算浮出了水面。我深吸了口气，这口气让我镇定下来，我一定要赢那10先令。

   我慢慢地蹬腿，双臂划水，突然我发现自己正游过河面。我仍然忽上忽下，姿势完全不对，但我成功了，我能游泳了！我不顾湍急的水流，骄傲地游到河中央。透过流水的怒吼声，我似乎听见大家拍手欢呼的声音。等我终于游回岸边，在50米以外的地方爬上岸时，我看到朱迪斯姑姑正在大手提袋里找她的钱包。我拨开带刺的荨麻，向他们跑去。我也许很冷，也许浑身是泥，也许被荨麻扎得遍体鳞伤，但我会游泳了。

   “给你，里克，”朱迪斯姑姑说，“干得好。”我看着手里的10先令，棕色的纸币又大又新。我从没见过这么多钱，这可是一笔巨款。

   爸爸紧紧地拥抱了我，然后说：“好了，各位，我们上路吧！”直到那个时候，我才发现爸爸浑身透湿，水珠正不断地从他的衣角上滴下来。原来他一直跟在我身后游。

   （选文有改动）

   19．根据拼音写出相应的汉字。（2分）

   ①（dù） 假 ②一如(jì) 往

   20．文章中加线的句子属于什么描写？有什么表达作用？（3分）

   答： 

   21．文章叙述了“我”童年的“几个片断”？请简要概括。（3分）

   答： 

   22．为什么我对童年的“几个片断”记忆犹新？ （3分）

   答： 

   23．比较下面两个句子，你认为哪个句子表达效果更好?请说出理由。（3分）

   ①我也许很冷，也许浑身是泥，也许被荨麻扎得遍体鳞伤，但我会游泳了。

   ②我很冷，浑身是泥，被荨麻扎得遍体鳞伤，但我会游泳了。

   答： 

   24．谈谈你对“我看到了一条河”这个题目的理解。（3分）

   答： 

   25．你对文章中父母的教育方法有什么看法？请说出理由。（3分）

   答： 

   第三部分

   （26题 50分）

   26．作文（50分）

   阅读下面的文字，根据要求写一篇文章。

   我们每一个人都需要财富，我们每一个人都拥有财富。金钱是财富，知识是财富，时间是财富，健康是财富，信誉是财富，亲情是财富，朋友是财富，成功的经验是财富，失败的教训也是财富……拥有财富，我们才可以拥有真正富有的人生。请以“财富”为话题，自选角度，自定文体，自拟题目，写一篇不少于600字的文章。

   要求：①所写内容必须在话题范围之内。②可以继续经历，抒发感情，发表见解……

   ④ 写成诗歌应不少于20行。④文章中不要出现真实的地名、校名、人名。

   2006年河北省可改试验区初中毕业生升学考试

   语文试卷参考答案

   第一部分（１－４题　１５分）

   1．（2分）

   ①潮平两岸阔 ②不敢稍逾约

   2．（4分）

   ①长风破浪会有时 

   ②示例：天街小雨润如酥，草色遥看近却无；国破山河在，城春草木深；被风卷地白草折，胡天八月即飞雪；离离原上草，一岁一枯荣。

   3．（5分）

   ①示例：革命英烈的业绩、精神及其英名永存。

   ②示例：你用血肉之躯，铺平了通向胜利的道路；你虽然倒下去了，却在人们心中竖起了一座丰碑。

   ③示例：革命先烈为了人民的事业，献出了宝贵的生命。今天的幸福生活来之不易，我们应该加倍珍惜。

   4．（4分）

   ①罗曼•罗兰 米开朗琪（基）罗

   ②示例：1824年5月7日，在维也纳举行《第九交响曲》的第一次演奏会 ，获得了空前的成功。当高度耳聋的贝多芬出场时，他受到观众五次热烈地鼓掌欢迎。贝多芬在终场后感动得晕了过去。

   第二部分

   （5-25题 55分）

   一、（16分）

   5．（1分）

   柳宗元

   6．（2分）

   ①潭中/鱼可百许头（或：潭中鱼/可百许头） ②其岸势/犬牙差互

   7．（4分）

   ①砍掉一些竹子，开出一条路来，往下走就看见一个小潭，谁特别清澈。

   ②四周被竹子和树木环抱着，寂静冷落没有来往的人。

   8．（2分）

   意在表现孤寂悲凉的思想感情。 

   9．（3分）

   示例：句子：佁然不动；俶而远逝，往来翕忽

   理由：这几句描写游鱼，动静结合，充分显示出游鱼的情趣；也间接地表现了小石潭水的清澈。

   10．（4分）

   示例：小石潭位于小丘西南面120步，这里石奇水清，游鱼相戏，四周著述环抱，环境十分优美，是观光旅游、愉悦心情的好去处。唐代文学家柳宗元曾来过这里，写下了千古传诵的优美散文《小石潭记》。小石潭由此闻名遐迩。

   二、（19分）

   11．（2分）

   ①méng ②jī

   12. （2分）

   “改进”改为“改善”。

   13．（2分）

   二维条形码是在一维条形码的基础上发展起来的，先介绍一维条形码，有助于人们更清楚地认识二维条形码。

   14．（3分）

   ①二维条形码的信息以点的方式在x轴和y轴方向上同时分布。

   ②二维条形码除了可以存储字符、数字以外，还可以存储图形、生硬等一切可以数字化的信息，存储数据量很大。

   ③二维条形码信息存储成本低、可以用便携式识读设备直接读取内容而无须连接数据库、信息一旦存入其中就无法更改、能对污染的信息进行修复还原等。

   15．（2分）

   二维条形码的应用远没有一维条形码普及的原因。 

   16. （2分）

   具有很高的信息密度，很安全的加密功能，很灵活的外形比例、多向编码——译码功能和很强的抗畸变功能 ，能适用许多种类的识读器，可使用多达32种语言系统。

   17. （4分）

   举例子 列数字 作比较 意在说明我国印有 “龙贝二维条形编码”的机动车驾驶证比美国目前最先进的二维条形码证件“肯塔基州汽车驾驶证”先进得多。

   18．（2分）

   形象生动、通俗易懂地说明了二维条形码的优点。

   三、（20分）

   19．（2分）

   ①度 ②既

   20．（3分）

   景物描写（或：自然环境描写）。 烘托童年时“我”游泳的勇敢。

   21．（3分）

   ①四岁时，独自回家迷路。②度假期间，在海里练游泳。③回家的路上，在合理学会了游泳。

   22．（3分）

   因为这些事情，养成了“我”从小乐于接受挑战的品质。

   23．（3分）

   ①句表达效果好。这句突出了里克学会游泳后的喜悦心情，这种喜悦，冲淡了冷、脏、痛的感觉；这个句子语气上比较舒缓。

   24、（3分）

   “我”找到了一次挑战的机会。

   25．（3分）

   示例一：文中父母的教育方式是可取的。温室里长不出茁壮的松柏，父母放手让孩子接受挑战，培养其独立的精神的做法是十分明智的。

   示例二：文中父母的教育方式是不可取的。这种做法太冒险了，四五岁的孩子还没有自理能力，放手让孩子自由活动，有些不安全因素。

   第三部分

   （26题 50分）

   26．作文


































































































































































































































































































































































































































































































































































































































